

NR.DSMC/ 88919/22.M.2023

Către,

Domnul Adrian Vasilache, HotNews.ro

E-mail: adrian.vasilache@hotnews.ro

Stimate Domn,

În urma solicitării dumneavoastră înregistrată cu număr de intrare în companie 88151/20.11.2023, formulată în baza Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, cu modificările și completările ulterioare, potrivit căreia:

"Transgaz a lansat o licitație deschisă pentru încheierea unui acord cadru privind achiziția de telefoane mobile, contract cu o valoare estimată la peste 1,4 milioane de lei (fără TVA), potrivit unui anunț de licitație publicat astăzi în SEAP.

În caietul de sarcini se arată că este vorba de maxim 735 de bucăți (sunt 7 tipuri de telefoane, toate cu an de apariție 2023, iar 3 tipuri dintre acestea (80 bucăți) sunt iPhone -uri de ultimă generație potrivit caietului de sarcini).

Iată datele tehnice:

- 1. Telefon Tip 1: maxim 15 bucăți***
Versiune sistem operare iOS 17
Model procesor Apple A17 Pro Bionic
Memorie internă: minim 512 GB
An de apariție 2023
- 2. Telefon Tip 2: maxim 20 bucăți***
Versiune sistem operare iOS 17
Model procesor Apple A17 Pro Bionic
Memorie internă: minim 256 GB
An de apariție 2023
- 3. Telefon Tip 3: maxim 45 bucăți***
Versiune sistem operare iOS 17
Model procesor Apple A16 Pro Bionic
Memorie internă: minim 128 GB
An de apariție 2023

În recenta lege 296/2023 privind măsurile fiscale, pe care guvernul Ciolacu și-a asumat răspunderea în Parlament, operatorilor economici li se interzice achiziția de telefoane mobile cu prețuri mai mari de 500 de lei/aparat, în timp ce abonamentul lunar nu poate depăși 35 de lei.

În lege se menționează că „Guvernul României poate aproba prin memorandum, în situații temeinic justificate, norme privind cuantumul cheltuielilor cu abonamentul lunar, altele decât cele prevăzute la alin. (2).”

În caz contrar, beneficiarii ar trebui să plătească din propriul buzunar diferența de preț pentru aceste telefoane.

Toate cele peste 730 de telefoane care urmează a fi cumpărate depășesc aceste plafoane stabilite prin lege.

Întrebări:

1. Care este explicația acestei achiziții pe care vrea să o facă Transgaz care ar depăși plafoanele legale impuse de legea 296/2023?

2. Ați primit acordul Guvernului în urma unui memorandum în care ați solicitat această achiziție? Dacă da, când a aprobat Guvernul acest memorandum?

În completarea celor de mai sus vă rugăm să ne precizați care este numărul maxim de telefoane care ar urma să fie livrat în fiecare dintre contractele subsecvente aferente acestui acord cadru.

Câte telefoane iPhone de ultimă generație ar urma să fie livrate în baza acestui acord cadru? Câte iPhone-uri de ultimă generație ar urma să fie livrate în fiecare contract subsecvent?"

vă comunicăm următoarele:

În temeiul dispozițiilor art. LXXVI din Legea nr. 296/2023 privind unele măsuri fiscal-bugetare pentru asigurarea sustenabilității financiare a României pe termen lung, SNTGN Transgaz SA, în calitate de întreprindere publică cu capital deținut majoritar de stat listată la Bursa de Valori București, nu aplică prevederile din capitolul III – "Măsuri pentru disciplina economico-financiară" ale acestui act normativ, respectiv nici pe cele din cadrul art. XXVII, care limitează cuantumul aparatului de telefonie mobilă achiziționat la maximum 500/lei.

Astfel, SNTGN Transgaz SA a respectat întocmai prevederile Legii nr. 296/2023 precum și pe cele ale cadrului normativ aplicabil, în vigoare la momentul demarării acestei proceduri de achiziție sectorială. Aprobarea acestei achiziții, de către Guvern, nu este necesară, având în vedere exceptarea Transgaz de la aplicarea capitolului care conține aceste prevederi din cuprinsul Legii nr. 296/2023. Mai mult decât atât, solicitarea unei astfel de aprobări excedează drepturilor Transgaz, în conformitate cu cadrul normativ în vigoare.

Acordul cadru are ca obiect stabilirea termenilor și condițiilor care guvernează contractele de achiziție sectorială ce urmează a fi atribuite într-o anumită perioadă, în special în ceea ce privește prețul și, după caz, cantitățile avute în vedere. Conform acordului cadru, se va livra minim un echipament din fiecare tip de telefon. Numărul maxim de telefoane supus procedurii de achiziție publică este precizat în documentația de atribuire. Numărul de telefoane pe fiecare contract subsecvent se va stabili în funcție de necesitate, la momentul inițierii contractului subsecvent.

Acest tip de telefoane sunt destinate utilizării de către managementul Transgaz, în scopul asigurării îmbunătățirii securității comunicațiilor și a accesului la informație în timp real și la parametri de calitate, în cadrul activităților operaționale, în special al activităților unităților de management al proiectelor de investiții strategice, de importanță națională, precum și în cadrul activității de exploatare și mentenanță a Sistemului Național de Transport gaze naturale, care presupune și accesul în zone greu accesibile, a raportărilor operative în condiții de siguranță informațională. Mai mult, acestea sunt necesare și pentru îmbunătățirea comunicării și securității informaționale cu managementul filialei Transgaz din Republica Moldova, ca urmare a preluării activității de operare, exploatare și dispecerizare a Sistemului Național de Transport gaze naturale din Republica Moldova, inclusiv Transnistria.

Conform legislației în domeniul achizițiilor sectoriale, acordul cadru reprezintă o modalitate specială de atribuire, care permite încheierea unei înțelegeri între cumpărător (autoritatea contractantă) și vânzător (operator economic/ ofertant câștigător) pentru o cantitate maximă, iar la momente prestabilite să fie furnizate părți din acord (similar livrărilor pe bază de comandă).

Autoritățile contractante încheie acorduri cadru pentru anumite servicii sau produse, cu caracter repetitiv, prevăzute cu limite minime și maxime pentru o perioadă determinată și a căror cantitate poate fi doar estimată, fără a fi stabilit exact necesarul dintr-un an.

Așadar, pe toată durata de valabilitate a unui acord cadru, autoritatea contractantă are dreptul, precum și obligația să achiziționeze produse, servicii sau lucrări care fac obiectul acordului cadru, doar de la operatorii economici semnatar ai acestuia.

Conform celor descrise mai sus, în cazul încheierii unui acord cadru, obligația autorității contractante este de a încheia un contract subsecvent pentru cantitățile minime prevăzute în acordul cadru.

De asemenea, dacă după încheierea unui contract subsecvent a fost identificată o nouă nevoie de achiziție, se poate încheia un nou contract subsecvent chiar dacă un alt contract subsecvent este în vigoare.

Sintetizând cele de mai sus, rezultă că acordul cadru reprezintă un instrument special de atribuire ce se constituie într-o înțelegere scrisă între entitatea contractantă și unul sau mai mulți operatori economici prin care, pe o perioadă de maxim 8 ani, entitatea contractantă poate atribui contracte subsecvente, în cadrul cantităților maxime stabilite prin acord, la cantitatea cerută și prețurile oferite, cu sau fără reluarea competiției între semnatarii acordului cadru.

**Cu stimă,
SERVICIUL COMUNICARE**